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EEDDIITTOORRIIÁÁLL

Rok sa prehupol do letného obdobia, pre väčšinu obyvateľstva
oddychového od každodenných pracovných činností. Najdlhší
deň slnečného svitu je za nami, a tak podľa zaužívaných tradícií
a zvyklostí je dovolenková, resp. pre školopovinných prázdni-
nová sezóna v našej geografickej šírke a príslušnej dĺžke už na
dosah. Je však aj skupina ľudí, ktorá nedobrovoľne oddychuje

už dlhodobo a s obavami aj trochu rezignovane hľadia len tak, maximálne do nasle-
dujúceho dňa. Možno ani nevnímajú leto tak, ako my – dovolenkovo, pohodovo,
oddychovo. Vnímajú často akoby „animálne“ tento čas, keď sa dá o trochu ľahšie prežiť,
ako v ostatných drsnejších ročných obdobiach.

Nezvyklý začiatok úvodného slova mi napadol pred chvíľou, keď som sedel na lavičke
vo fakultnej, pri infekčnom a z blízkeho plechového kontajnera (takého kafilerického)
vyšiel počerný zarastený otec s mladučkou dcérkou s igelitkami naplnenými niečím –
možno špitálskym odpadom, plným rôzneho zdravotného rizika, neznámej tabuľkovej
kategórie. 

Viem, že nepíšem nič nové, že s podobnými výjavmi zo života, ako bol ten môj dnešný,
sa stretávate denne viacerí. Prečo som začal s týmto sociologicko-ekonomickým námetom
na stránkach nášho odborného veterinárneho časopisu? Reagujem tak na polemiku
v médiách týkajúcu sa ekonomickej výhodnosti alebo zbytočnosti vytvorenia niekoľko
tisíc pracovných príležitostí v agrárnom sektore. Nemám ekonomické vzdelanie, mám
možno trochu viac životných skúseností, ako tí elegantne vyobliekaní ekonomickí bankoví
analytici, absolventi špičkových zahraničných univerzít, ktorých vídavam so zaručenými
prognózami pravidelne na obrazovke. Myslím si však, že všetko, čo v živote ako ľudia
prežívame, nie je ekonomicky alebo inak merateľné. Neviem, ako sa dá presne ohodnotiť
fyzické či duševné zdravie a tiež neviem, koľko stojí úcta alebo sebaúcta a či vôbec má
ešte nejakú hodnotu? Dá sa vôbec hovoriť o sebaúcte u človeka, ktorý sa ráno prebúdza
niekde v kanáli, na lavičke, alebo u toho, ktorý sa stravuje v kontajneri? Dá sa hovoriť
o úcte medzi nami, keď bočíme pohľadom od chudobného, bezdomovca, mrzáka, chorého
či žobráka...

Ťažko je v časoch cynickej slepoty merať úctu, cit alebo súcit. Som presvedčený, že
tí, ktorí sa snažia podať pomocnú ruku takýmto nešťastníkom napr. aj tým, aby pracovali,
to robia preto, aby si títo zachovali aspoň bežné ľudské návyky. Vedia tiež to, že okrem
už spomínaných „animálnych“ pudov, ktoré sú obligátne vlastné všetkým živým
bytostiam, im pomôžu navrátiť minimálne ľudský pocit vlastnej sebaúcty.

Peter Juriš
šéfredaktor SVČ


